

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN

DOS EDICIONES DIARIAS

Junio 26 Viernes Año 1914

Colerancia insensata

Se van dando y repitiendo con tal carácter de gravedad en nuestro país los abusos de la libertad civil, los desmanes contra la propiedad y las tropelías contra las personas, que no es aventurado prever un deplorable retroceso de una porción de los de ciudadanos, que integran nuestra sociedad, a un estado de salvajismo más temible que el de los cafres y el de los caribes, tanto más temible cuanto que el refinamiento de la maldad y los elementos de destrucción en los pueblos civilizados, mejor dicho, modernizados, contribuyen a aumentar la gravedad, amplitud y complicaciones del crimen.

Nos sugiere esta reflexión una noticia telegráfica, que leemos en un periódico de Madrid, referente a un mitin celebrado en el Centro Obrero de Santander y en el que se acordó declarar el boicoteo a los periódicos que no quisieron secundar la huelga de tipógrafos, planteada durante el mes de Mayo. ¿Razón? El entender los elementos huelguistas que a tal actitud de los periódicos santanderinos se debe el fracaso del referido movimiento.

Pero hay más en la noticia a que nos referimos. Hay lo siguiente:

«A la terminación del mitin, más de mil concurrentes formaron una manifestación que fué al Gobierno civil a entregar al gobernador las conclusiones acordadas, entre las cuales se hace hincapié en que cesen los tipógrafos esquiroleros en el trabajo, pues de lo contrario los huelguistas amenazan con perturbar el orden público durante la estancia de los Reyes en esta capital.»

Pedro ¿qué es esto? ¿Qué imposición ó que amenaza se formula en tales conclusiones? ¿Es que la vida ciudadana, la vida mercantil, la vida industrial, la vida nacional, van a depender de los caprichos, de las exigencias, del mal humor, de la exacerbación del odio, ó— aunque sólo sea— de la sencilla voluntad de unos cuantos ciudadanos, prevalecidos, para obrar así, de la vergonzosa debilidad con que la autoridad se ejerce y las leyes se aplican?

Se añade en la noticia que tal actitud desatentada ha sido duramente censurada por toda la gente de orden, pero no se dice que haya ido nadie a la cárcel por amenazar con la perturbación del orden público, con la circunstancia agravante de realizarla cuando estén los Reyes en Santander.

A nosotros se nos ocurre preguntar: ¿qué atribuciones tiene el gobernador civil de Santander? ¿Qué garantías le da el Gobierno para poder ejercer, mantener y hacer respetar el principio de autoridad y la libertad y el derecho de los que viven y quieren vivir pacíficamente dentro de la legalidad?

Mal procedimiento están siguiendo los Gobiernos y las autoridades subalternas con esos paños calientes que han dado en aplicar por amor a la democracia a los graves males sociales que se recrudecen y se agudizan de día en día, constituyendo un peligro que es preciso afrontar enérgicamente y combatir radicalmente, si se ha de poner freno a tantas insolencias de propaganda y de acción que se realizan en nombre de una libertad, que es licencia, brutal y de un derecho que es egoísmo.

La fotografía por cable

El ingeniero Mr. Aaker, inventor de un sistema ya ensayado con éxito para enviar por telegrafo fotografías y dibujos, ha perfeccionado su invención de un modo admirable.

Anteayer, una Comisión de hombres de ciencia, ha realizado ensayos nuevos, con un resultado completamente satisfactorio.

Ha aplicado su invención al cable y dice que en breve podrán ser transmitidos fotografías y dibujos desde Europa a América.

LOS RECLUTAS DE CUOTA

Llamamiento a filas

Se ha dispuesto, con carácter general, que todos los reclutas del reemplazo de 1914 que se encuentren en el segundo año de servicio, acogidos a los beneficios del capítulo 20 de la vigente ley de Reclutamiento, se incorporen a filas; comprendidos en el art. 267 de la ley (cuota de 1.000 pesetas), el día 1.º de Agosto próximo, para permanecer en ellas los meses de Agosto, Septiembre y Octubre y los comprendidos en el artículo 268 (cuota de 2.000 pesetas) en 1.º de Septiembre, para prestar servicio durante los meses de Septiembre y Octubre, a cuyo fin los capitanes generales de las regiones y distritos y comandantes generales del Norte de África, dictarán las órdenes oportunas para la incorporación de estos soldados.

Se autoriza a las autoridades de las regiones ó distritos para adelantar ó retrasar la fecha de incorporación de los que tengan escuelas prácticas ó manobras en fechas diferentes de las indicadas, a fin de que asistan a ellas siempre que tengan lugar en el transcurso del año actual.

TRAZO

Que voy que vengo.—Las camareras habrán traído su boca raja o palida, de cereza ó de guinda, ó de cera, con un moñín entre picarresco, desdenoso y burlón, después de leer la última crónica de Cristóbal de Castro. Algunas, aunque no muchas, sentirán que alienta en su pecho la gratitud.

A Cristóbal de Castro los hombres sensatos deben estarle agradecidos, porque ninguna otra disición como la suya—en los tiempos de ahora—ha dado a conocer las virtudes, los defectos, y las debilidades de la llamada, del género humano, bella mitad. ¿Que cosas ha dicho el sutil cronista, del tesoro espiritual de las fealdades y de la amargura y del disimulo de las madres de solteras viejas! Y de la estúpida presuntuosidad de las coquetillas! Pero y del lujo y la desenvoltura—llamémosle así—de las ostentadoras de la moda!

Y ahora tocó el turno a las mujeres camareras, que en España han llegado en poco tiempo a ser legion.

No importa que los cafés cantantes se extingan. Han venido a sustituirles el «salón concert», el «music-halls», el «bar», con sus camareras correspondientes y sus cuartos reservados correspondientes también. Todo eso, que al comienzo solo tuvo su reinado en Barcelona y Madrid, a la fecha de ahora se ha generalizado tanto que hasta en pueblos de escasa categoría se explota. La Calzada, Descantados quedan Valdepeñas y Puertollano, donde los establecimientos servidos por camareras es cosa del siglo anterior. O poco menos, si es que puede haber en ello exageración.

El servicio de las camareras, como ha dicho muy bien Cristóbal de Castro, a la medida es tan elástico, que comienza en su domicilio durante el día y acaba quien sepa donde, al salir el sol. En aquel las explota una madre poco escrupulosa quizás, ó un chulo gandul. En el establecimiento el amo, que además de exigirles ligereza en manos y pies, urano y corruptor, les exige licencia en el vestido y picardía en los ojos y en los labios benévola malicia y perversa intención.

Después del cierre, no será cosa extraña verlas a altas horas de la noche, en cualquier lugar. Tal vez buscando el fresco con algún galán.

¿La moral? La renovación de las mujeres camareras es constante. Hay un intercambio comercial entre los establecimientos que de ellas se sirven, semejante a esos otros en los que se puede la carne y se engosa el alma. De Jaén a Valdepeñas, de Valdepeñas a Linares y a La Calzada después, y a Puertollano luego. «Carne fresca», dicen los parroquianos. ¿Fresca? Que voy que vengo, su jopani, se como la flor que prendemos de la solapa, se pierde al entrase el sol.—AVICHO.

Para ayudar que el paso por España

se verifique con todas las comodidades y facilidades posibles, es preciso que en nuestra frontera se hagan las cosas en forma cómoda para los viajeros, los equipajes, los muestrarios y colts postales.

En efecto, todo viajero que vaya de tránsito a Marruecos, a la zona española, a Melilla ó a Ceuta, sus equipajes y muestras deben ser despachados con el rólulo de tránsito, a fin de seguir con el mismo tren y evitar las molestias.

A la Compañía internacional de wagnonslits se ofrece ocasión de establecer servicios combinados de París a Tánger, para conseguir así la vía Algeciras-Tánger, lo zona internacional y a la zona Ceuta-Tetuán. Por la vía Cádiz, la de Lache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

También por la vía Málaga se logra la de Melilla y la de Argelia.

Esta Compañía internacional de wagnonslits, combinados con las líneas férreas, puede ser el lazo de unión de todas las comunicaciones hispano-africanas en cuanto afecta a la comodidad y facilidad para el tránsito de España.

Pronto será Marruecos un país donde las energías y los recursos pondrán en movimiento incalculables riquezas, y por eso es preciso ir preparando el camino para que la aludida Compañía, gracias a la acertada dirección de M. Schreder (Napoleón), pueda ofrecer todas aquellas comodidades que faciliten el tránsito en España para Marruecos.

Cuanto mayores sean las comodidades, más serán los viajeros que escojan las líneas que atraviesan nuestro país, y, por consiguiente, mayores los beneficios.

No debemos olvidar que en Casablanca, durante el mes de Enero han desembarcado:

Franceses, 1.261 viajeros; españoles, 541; italianos, 161; ingleses, 20; suizos, 12; y alemanes 11.

Son 2.000 pasajeros sólo en Casablanca.

Además, en todo país donde los salarios son importantes, la corriente se forma de tal manera, que es una especie de río humano, y esto sucederá cuando se sepa que los salarios son, para los europeos, los siguientes:

Un albañil, 12 francos diarios; un carpintero, 13; un mecánico, 14 ó 16.

Otra cosa hay también, la gran especulación en tiendas y solares, sobre todo en la zona francesa, donde cada día tiene un aumento, sale un nuevo proyecto, y dentro de poco entrarán en Marruecos unos 180 millones de francos, que serán, como especie de semilla, destinados:

25 millones para acreedores del Gobierno marroquí, cinco millones para las víctimas de Fez y Marruecos, 50 millones para el puerto de Casablanca, 36 millones para carreteras, 11 millones para teléfonos y 10 millones para hospitales y ambulancias y 10 millones para escuelas.

En otro artículo pondremos en evidencia hechos que demandan la intervención del Gobierno, para que no continúe como hasta aquí lo que ocurre en Algeciras.

Si España no procura de buen grado organizar debidamente el tránsito y no se ocupa de un modo serio de la zona española, los acontecimientos nos lo impondrán como obligación ineludible. Basta de envidias y proyectos; son hechos prácticos lo que necesitamos.

SALVADOR CORBELLA ALVAREZ.

NOVEDADES AGRICOLAS

Cruceiras gigantes japonesas

El conocido profesor R. de Noter, director en Francia de una estación hortícola de aclimatación, hace dos años honrado por sus trabajos por el premio Nobel, viene dedicando todos sus esfuerzos a propagar, entre los agricultores europeos, las cruceiras japonesas, cuyas notables cualidades han llamado poderosamente la atención y dado lugar a que la prensa les dedique sendos trabajos.

Trátase de unos vegetales del todo nuevos en Europa, pero que en el Japón su país originario; hace ya unos siglos se cultivan y vienen utilizándose, los naturales del Imperio del Sol naciente, en la alimentación humana y de los ganados.

Son muy interesantes las noticias de algunos tipos de estos vegetales. Su nombre genérico «Daikons», como se designa la familia de estas plantas carnosas no es menos original que los de Li-Pa-To, Ko-Ro y Ka-Ri-Ki, con que son designadas sus variedades.

Los Daikons tienen alguna semejanza con los nabos, y como éstos, se clasifican entre las cruceiras. Pero sobre los nabos europeos y la remolacha, con la que también tienen cierto contacto, ofrecen la particularidad, de dar rendimientos inverosímiles y producir ejemplares tan voluminosos que de ellos no se tiene idea.

El Daikon conocido por Li-Pa-To, de forma esférica redondeada, produce tipos que fácilmente llegan a pesar 25 y 30 kilogramos.

Los Ko-Ro y Ka-Ri-Ki, dan raíces de formas alargadas que emergiendo del suelo de 80 centímetros a un metro, alcanzan pesos variables, de cinco a diez kilogramos, cada una.

En estas nuevas plantas todo es utilizable; las hojas y la parte carnosa constituida por la raíz.

En la industria de los ganados los Daikons gigantes está llamados a representar un importante papel, sobre todo en la alimentación invernal.

Sus hojas, cosechadas a medida que se van necesitando, dadas a los ganados durante el verano, proporcionan a éstos un alimento sano y nutritivo; las raíces, en cambio, enlaidadas, se utilizan cocidas ó crudas durante los meses de invierno.

En un artículo que el profesor Noter, ha publicado en la revista *El Cultivador Moderno de Barcelona*, se afirma, que en el Japón, llegan a sacarse producciones de raíces que alcanzan a 600.000 kilogramos por hectárea y otras tantas hojas. La isla Sacurajima, que quedó recientemente destruida por los terremotos producidos allí, las raíces necesarias para el consumo del país ó sean unos 400 millones de kilogramos.

En Francia, donde hace unos seis años vienen cultivando los Daikons, se ha logrado la selección de las variedades adaptables a aquellos climas, con las que se ha logrado entrar en posesión de un elemento nuevo de riqueza que permita sacar producciones inestimables.

Barquete al general Aguilera

Reproducimos de nuestro estimado colega ABC:

«Unos cuarenta jefes, todos ellos pertenecientes a la promoción del teniente general Sr. Aguilera, le obsequiaron ayer tarde con un barquete en el restaurant del café Inglés.

A la hora de los brindis, ofreció el homenaje el teniente coronel Sr. Bustos, el cual leyó además muchas y muy valiosas adhesiones, entre las que figuraba la del general Páez Jaramillo.

Hicieron después uso de la palabra los Sres. Aguado, Fernández España, Díaz Merry, Castro, Donoso Cortés, Delgado, marqués de Fuenfanta y López Sanz, todos los cuales se expresaron en los términos más cariñosos para el bizarro general.

Por último habló el general Aguilera, agradeciendo el homenaje de sus compañeros de promoción. Terminó con entusiasmos vivas al Rey y al general Marina, que fueron contestados inmediatamente, y dedicó un recuerdo al sufrido y valiente ejército de África.

Entre los congresados se acordó que una comisión vaya a Ciudad Real a saludar a la anciana madre del general Aguilera.

Se enviaron telegamas al rey, al general Marina, a la madre del general y al alcalde de Ciudad Real.

Este último contestó en sentidas frases.

CRONICAS SOCIALES

DEL LUJO

Te decíamos, lector, al comenzar estas crónicas, de un tanto a aquí, interrumpidas, que en ellas te hablaríamos también de esos vicios funestos que corren la entraña social y van envenenando el medio ambiente; que te hablaríamos, por ejemplo, del lujo, ese gran tirano de nuestro tiempo, desfacedor de honras, torcedor de voluntades; aniquilador de conciencias.

Y la ocasión es propicia.

Hemos llegado de la Corte; aún conservamos en la mente, viva, la impresión de ese desfile triunfal—trenes lujosos, mujeres deslumbrantes, resplandores de costosas joyas—que diariamente acude en magnífica procesión a avenidas de la gran urbe, más que a respirar el aire puro, a hacer una ostentación de una riqueza, muchas veces deshonrosa, otras abrumadora, siempre fastuosa, irritante, inmoral.

Diríase contemplando todo ese bello mundo,—de oro ó de oropel—pero siempre dorado, radiante, deslumbrador, que no es allí, en la Corte, donde, en vano se lucha por acabar con una mendicidad creciente; diríase que no es a pocos pasos de este cuadro deslumbrante, donde la miseria nos presenta otros tristes, sombríos, crueles; de madres que mueren exhaustas sin poder alimentar a sus hijos; de padres que faltos de trabajo se hunden en el abismo de la desesperación; de jóvenes que por el hambre acosadas se prostituyen; de viejos a los que la miseria encanalla; de niños, en fin, a quienes el abandono y el vicio corrompen.

Y sin embargo esta es la realidad. Es lo de siempre, se dirá, tras la rica vestidura de púrpura y oro, y tras el afeite de esmeraldas de estos nuevos Romanos; todos los horrores y toda la ignominia de la nueva esclavitud.

Y en esto vemos nosotros la razón fundamental que clama contra el lujo.

Es un hecho evidente, comprobado que

Sobre una iniciativa

Ya sabréis que un semanario de los que, salvo lamentables olvidos de su significación, merecen ser calificados de excelentes, lanzó la buenísima idea de que acudiésemos todos los españoles al Gobierno de Bélgica, rogándole cortesmente acordase demoler el monumento levantado en Bruselas a Ferrer, que representa la injuria, la calumnia y la difamación no a un gobierno español, que ello aún siendo algo representa poco, sino a España.

La iniciativa les ha sabido a rejalar a los periódicos ferreristas, y revolviéndose contra ella dicen que el pedir la abrogación de ese monumento vale tanto como el pedir que desaparecieran los de otros muchos levantados a la memoria de otros personajes del liberalismo que perdieron la vida por la libertad.

Y lo primero que tenían que hacer los que tal dicen es demostrar la analogía ó la semejanza que pueda existir entre los hechos de Ferrer y los hechos de aquellos otros hombres con más ó menos razón, y en casos sin ra-

Paso obligado para Marruecos

Es indiscutible que cuanto mayor sea el desarrollo de intereses en Marruecos, tocará a España los beneficios del tránsito. Salir de Berlín, San Petersburgo ó París y llegar a Algeciras, será el camino para llegar antes.

Frangueo concertado

donde ese mal social se enseñorea y domina, es donde la miseria, la relajación y el vicio llega también a su grado máximo.

No olvidamos las palabras de un gran sociólogo: «Lo mismo en los antiguos pueblos que en las modernas sociedades, las cúpulas doradas, y los esplendores del lujo pesan sobre las espaldas doloridas de unos desdichados, hermanos nuestros.»

¡Contribuyamos todos a que esa carga sea cada vez menos pesada!

Por eso, a nosotros, los católicos, no deben seducirnos la fastuosidad y aparente grandeza de ese mundo en el que el egoísmo, la avaricia, la sensualidad y el placer son reyes absolutos, sino que más debe atraernos ese mundo triste de los pobres, de los necesitados y hacia él deben ir, en oleadas de simpatía, nuestro pensamiento, en forma de caridad nuestra acción.

Y aferrados a los principios católicos hoy como ayer y como siempre, verdaderamente salvadores, debemos ver una hermosa esperanza para contrarrestar ese tan grave mal en las «Cruzadas contra el lujo» en la Liga de la Modestia Cristiana tan recomendadas por los Prelados y en las que al librar a nuestras damas de las tiranías un tanto extrafalarías y un mucho escandalosas, de la moda, las evita caer en esa tentación de las fastuosidades y el lujo; conservándolas dentro de los prudentes límites de la severidad y la elegancia; pero sin llegar a ser una ostentación perniciosas a la moral ó un ultraje descarado a la pobreza.

¡Oh si toda la vanidad femenina y gran parte de la estulticia masculina que hoy vá descarrilada por los caminos torcidos, aunque perfumados, del lujo y la sensualidad, se sometiera a los preceptos y reglas de estas cruzadas piadosas, cuantos crímenes, deshonras y villanías lograríamos desterrar!

Pero otro aspecto de este terrible mal social, que tocáremos levemente, es quizá, aunque no lo parezca, más horrendo que este del gran lujo. Y es el lujo de los medianos; el que podemos llamar casero ó doméstico; y que se elabora en la pared del hogar, turbada por esa innoble aspiración de aparentar, y se confecciona con unos lazos que suponen la baja de un plato en la mesa; con unas hebillas que suprimen por unos días los bestia;

DEL LUJO

ta del hogar algo muy necesario para la vida. Este lujo que se muestra en pleno ridículo por plazas y paseos supone una iniciación en gran mal. Yo no sé si el dar gran contingente a la prostitución que por el lujo aumenta. Lo que sí sé es que llena las estadísticas de esa enfermedad terrible, la tisis, que siega las vidas en flor. Estadísticas por lo que a España respecta tan desoladoras como un gran escritor ha dicho, que a pesar del sol y del clima, España es un país de tísicos.

¡Horror al lujo! Este debiera ser el primer lema en las escuelas de hoy.

E. L. L.

Los republicanos

El Gobierno está muy disgustado por la actitud de los republicanos en el Congreso.

Repite que tendrá las Cortes abiertas todo el tiempo que haga falta para la aprobación de sus proyectos.

Se votará el martes

Asegúrase que el martes de la semana próxima se votará definitivamente el proyecto de los azúcares.

Se hará juntamente con el tratado con Italia en la Cámara popular.

Y después...

A partir de este momento, creese, aun por algunos ministeriales, que el Sr. Dato desistirá de tener las Cortes abiertas.

Una vez aprobados los referidos proyectos, no habrá ya seguridad del momento en que han de suspenderse las sesiones.

Ellos persisten

El País, órgano de los republicanos conjuncionistas, aseguran hoy que la minoría del Congreso persistirá en su actitud, presentando enmiendas y pidiendo votación nominal siempre que se presente el caso.

Así espera hacer desistir al Gobierno de aprobar por ahora el proyecto de segunda graduación.

POR AHÍ...

¿Qué representan?

En las Galeries Ryder, de Londres, una señorita, Miss Florencia Reth, ha expuesto una serie de cuadros, sin título ni firma verdaderamente extraordinarios.

La autora de los mismos dice que no sabe que representan.

«Los he pintado—agrega—bajo la inspiración de un ser invisible que guiaba mis pinceladas.»

Sin embargo, como era preciso que representaran algo, los amigos de la artista se reunieron y los contemplaron largamente.

Y después de muchas controversias les han puesto títulos como los que siguen:

«Apoteosis de un radiograma.»

«Saboteaje de una ciruela pasa.»

«Alfaro de codos sobre una butaca.»

«Desafío de dos estrellas de quinta magnitud.»

«Explosión de un tambor, y sus estragos.»

«Batalla de tomates, cebollas y pimientos.»

«Batalla entre una perra y un cocodrilo.»

«Elevación de un globo con la barquilla hacia arriba.»

DE VALDEPEÑAS

Municipalidades

Por fin el alcalde D. Antonio Vasco, se ha decidido a celebrar sesión, y ha convocado a los señores concejales, para que asistan al Ayuntamiento a las diez de la mañana del día 24 de los corrientes.

Entre todos los asuntos tratados en dicha sesión uno de los más simpáticos para nosotros ha sido el de que las deudas que el Municipio tiene con el personal de Instrucción pública se paguen; ahora, que lo que hace falta, es que se cumpla el acuerdo y los señores maestros cobren con preferencia a todas las atenciones toda vez que es muy difícil y casi imposible reunir en una población de regular importancia un plantel de maestros, que como los de nuestra ciudad, estén adornados de todos los requisitos que las corrientes y modernas orientaciones pedagógicas reclaman: Seleccionados por la oposición a estos cargos; juventud, puesto el que más o la que más cuenta son cuarenta años; amor a la enseñanza; comprensión con las costumbres de nuestra ciudad en fin un todo ó conjunto armónico docente, que los capacita para obtener frutos abundosos, que los padres de familia hoy, y la sociedad venidera mañana sabrán apreciar y bendecir. Pero como no tan solo de pan vive el hombre estos beneméritos obreros intelectuales, que en poco tiempo han implantado en nuestro pueblo: Las conversaciones pedagógicas «Las fiestas infantiles» «Las excursiones escolares» «La mutualidad escolar y la fiesta del árbol (en estudio) desaparecerán como vinieron en «pleyades» en el próximo curso.

¿La razón de esto? El setenta y cinco por ciento de estos profesores disfrutan el pingüe sueldo de 1.100 pesetas con el ocho por ciento de descuento, y comprendiendo el anterior Municipio, que estos sueldos eran insuficientes para atender a las más perentorias necesidades de la vida, les concedió la gratificación diaria para casa, de una peseta gratificación, que por R. O. de Junio del pasado año, es obligatoria; pues bien, 16 maestros no han cobrado un céntimo desde que tomaron posesión, (Abril 1915) y á ocho se les debe lo que va del corriente año.

¿Señor alcalde y concejales de la mayoría, se puede vivir así? No; he aquí la razón que tendrán para ausentarse los maestros de las graduadas que tan halagüeñas esperanzas nos hicieron concebir con sus incipientes trabajos. Haga un esfuerzo nuestro Municipio, pague con preferencia que de suyo lo es, á estos maestros, que ellos son los sembradores de las buenas ideas, base firmísima de nuestro bienestar material y moral y los extirpadores de la ignorancia, causa de nuestro decaimiento social; y tengánlo presente el número de analfabetos que hay en este pueblo, que son el descrédito del mismo.

Con lo expuesto anteriormente podían formarse una idea exacta de lo que ocurre en nuestro Ayuntamiento, y de como se administran los intereses del mismo, por eso ya en nuestra crónica anterior decíamos que daríamos á conocer hechos concretos (como todos los que hasta la presente hemos dado) para que se vea quienes somos los que llevamos la razón y con esto terminamos esta crónica, si no fuera por que todavía no ha desaparecido de nuestro ánimo la indignación que nos produjeron hechos como los que hemos de referir.

Antes de dar principio la sesión notamos la presencia en el salón de sesiones de todos los hijos del contador y la de este funcionario también, en una actitud amenazadora y provocativa hacia los señores concejales, que en cumplimiento de su deber efectuaron al arqueo que ya conocen nuestros lectores, y nos llamamos grandemente la atención de que el señor alcalde no diera orden de que se retiraran puesto que se iba á tratar de un asunto que les afectaba, y de aquí que llegarán á insultar estando haciendo uso de la palabra al concejal Sr. Gómez el cual contesto á los insultos en la forma que se merecía, ya que la presidencia no lo hizo

Ante un hecho de esta naturaleza el concejal D. Luis Megía, protestó energicamente, manifestando que actos como el ocurrido no podían consentirse, y menos cometidos por un empleado del Municipio, que de haber estado cumpliendo con su deber jamás hubieran ocurrido, pero que la presidencia era el único responsable de todo cuanto ocurría.

Dejamos los comentarios que nosotros pudiéramos hacer para que los hagan nuestros lectores y todas aquellas personas que lo presenciaron.

De los demás asuntos que se trataron hacemos caso omiso de ellos, una vez que de nada valieron al culto é ilustrado concejal D. Luis Megía, sus razonamientos de una lógica aplastante, fundamentados en hechos concretos y sancionados por las leyes, para demostrar de una manera clara, contundente y terminante de que la inversión dada á las 20.000 pesetas, importe de la finca vendida por el Municipio, constituía una malversación, puesto que no se habían empleado á lo que estaban destinadas (á hacer el depósito de carnes) y con lo cual se había perjudicado al pueblo, lástima de que se

esforzara para demostrarlo, si después sometido el asunto á votación esa mayoría inconsciente, con la fuerza quedan los votos (no la razón) lo hecho todo por tierra.

La comisión que ha de ir á Madrid, se conoce que piensa realizarlo cuando ya no surta efecto su visita sin tener en cuenta que el pueblo pide á voz en grito que se les rebajen los tipos contributivos.

También se habló en la sesión por las minorías de que recabe del Gobierno una subvención para destinaria entre los que han sufrido daños por las heladas y pedriscos, pero nada de esto se hace, aquí solo se hace política, inmoralidad y matonismo que es lo que puede regenerar á un pueblo.—El Corresponsal.

FOR TELEFONO

Extranjero

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 26-150 t.

Príncipe fallecido
BERLIN.—Ha fallecido el príncipe Jorge de Sajonia, emparentado con el kaiser y decano de los príncipes alemanes. Su muerte ha sido muy sentida en esta capital especialmente en los círculos militares donde contaba el finado grandes simpatías.

Se han recibido numerosos testimonios de pésame de todas las casas reinantes europeas.

La aviación trágica
KIEL.—A presencia del kaiser y del estado mayor germánico ha descendido desde una altura de más de doscientos metros estrellándose contra el suelo un capitán aviador del ejército.

El proceso Caillaux
PARIS.—La vista de la causa por el asesinato de Gastón Calmette, director de *Le Figaro* ha sido fijada para los días del 19 al 24 de Julio.

Los testigos de la defensa son 50 y los de la acusación 20.

El presidente del tribunal está recibiendo innumerables demandas de billetes para presenciar las sesiones de esta ruidosa vista de causa.

El virreinato de la India
LONDRES.—En sustitución del que actualmente lo desempeñaba que irá de embajador á París, ha sido nombrado virrey de la India Mr. Richelm.

Otra plaza que se rinde
PARIS.—Tras un rudo y porfiado asedio, han tomado los constitucionalistas la ciudad de Zacatecas.

Al *Excelsior* telegrafía su correspondiente episodios verdaderamente emocionantes de la batalla.

Las bajas han sido 500 muertos de los federales y 400 entre muertos y heridos de los constitucionalistas.

Se encuentran heridos los generales del ejército federal Herrero Maroto y Rodas.

Centros oficiales

Traslado
A la Intervención de Hacienda de esta provincia ha sido trasladado el oficial quinto D. Miguel de Prado, que desempeñaba sus servicios en la Tesorería de la provincia de Córdoba.

Nombramiento
Ha sido nombrado oficial quinto de la Administración de propiedades de la Corona D. Antonio Abelardo Rey, que era oficial electo de la Intervención de esta provincia.

Sesión extraordinaria
Ha sido convocada la Corporación provincial á celebrar sesión extraordinaria el día 6 del próximo mes de Julio.

Se adoptarán los acuerdos convenientes relacionados con la Real orden resolviendo el recurso de aprobación del presupuesto para 1914.

Dicha sesión se celebrará en el salón de la Diputación provincial.

Suspensión
Por no asistir suficiente número de concejales ayer se suspendió la sesión ordinaria anunciada.

Se celebrará mañana en segunda convocatoria.

Riña
Los segadores Alfonso Gallego Moreno y Manuel García Alhambra, riñeron en Herencia anteayer produciéndose varias heridas de gravedad con las hoces, de que hicieron uso para la pelea.

Inmediatamente fueron curados, por el médico titular, calificando las heridas de pronóstico reservado.

VIDA RELIGIOSA

Día 27.—Sábado. Santos Zoilo y Ladislao. (Ayuno y abstinencia)

PARROQUIA DE SANTA MARIA.—(Merced). Continuación del Triduo al Sagrado Corazón de Jesús, con misa mayor á las ocho de la mañana y por la tarde á las siete ejercicio con sermón á cargo del R. P. Luis G. Navarro, de la Compañía de Jesús.

FOR TELEFONO

Provincias

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 26-1150 m.

Los agrarios
CADIZ.—En Bormos un grupo de huelguistas agrarios la emprendió á tiros contra los *esquirols*, trabándose una refriega entre estos y aquellos, de la cual han resultado dieciocho heridos.

Pobres esquirols
ELCHE.—Unos cuantos obreros huelguistas de la fábrica de lanas de los señores Fernández y Compañía acosaron á un *esquirols* quien tuvo que refugiarse en su domicilio, desde donde se hizo fuerte repeliendo á tiros los disparos de sus agresores.

Se teme que la huelga se extienda á los demás oficios.

Los viajes del Nuncio
SANTANDER.—En el automóvil de los marqueses del mismo nombre, ha llegado á Comillas el Nuncio de Su Santidad, con objeto de conferir órdenes sagradas á los alumnos de aquel Seminario Pontificio.

Esta es la vez primera que se celebran ordenes sagradas en aquel centro docente.

Se cree que Monseñor Ragonesi se detendrá en esta capital á su regreso de Comillas.

Se le dispensará caso de venir un cariñoso recibimiento.

La jornada regia
Para preparar alojamiento á la Escuela Real que llegará el 4 de Julio con motivo de la estancia de SS. MM. en el palacio de la Magdalena ha llegado el coronel de dicho cuerpo señor Alvear Pedrera.

DE SOCIEDAD

Los que viajan
Después de asistir al banquete celebrado en Madrid en honor del general Aguilera, ha regresado el teniente coronel de la Guardia civil, D. Emilio Martínez, que hoy sale á revisar los puestos y líneas de la fuerza de la Comandancia.

—Ayer saludamos al ex alcalde de Valdepeñas don Vicente Camacho.

—De Solana, ha llegado el ingeniero don Bienvenido Dueso.

—Ha regresado á Abenójar el secretario del Ayuntamiento D. Leovigildo Villarreal.

—De Valdepeñas han llegado D. Urbano Mediero y D. Aresio Viveros.

—Ha regresado de Calzada de Calatrava nuestro compañero de redacción D. Miguel Ruiz.

—Ha salido para Rozuelo de Calatrava el diputado provincial D. Santos Hornero.

—Acompañado de su bella esposa doña Amalia Peñalver, ha llegado de Almagro don Eduardo Menchero.

—Se encuentra en ésta D. José Guzmán, de Fuente el Fresno.

—De Madrid ha regresado D. Ezequiel Narreño y Creus, acompañado de su bella hermana Pacita.

—De Badajoz ha llegado D. Emilio Márquez y su hijo.

—Se encuentra en ésta el joven letrado don José Céspedes, de Alcolea de Calatrava.

—Para la Corte ha salido el canónigo de la Santa Iglesia Prioral, D. Ramón Pérez de Vargas.

—Ayer estuvieron en ésta D. Francisco León y D. Antonio Calso, de Ballesteros.

—Para Asturias ha salido el M. I. Sr. D. Balduino Inclán, canónigo de esta Santa Iglesia Prioral.

—Hemos saludado á D. Angel López y López.

BOLAÑOS

En la parroquia.—Anteayer con una solemne función dieron fin los cultos que en honor de los Sagrados Corazones se han venido celebrando en nuestra iglesia parroquial, los días 19, 20 y 21.

Este triduo, que anualmente se celebra revistió esplendor inusitado.

S. D. M. estaba expuesto.

Ofició en ella, el joven sacerdote don Juan Félix Molina y Treviño, coadjutor de esta iglesia parroquial.

La sagrada cátedra estuvo ocupada por nuestro querido párroco D. Ramón Díaz Crespo, que pronunció un sermón notable.

A las siete de la tarde, tuvo lugar la procesión que revistió gran lucimiento. Asistieron muchos cofrades, disparándose infinidad de cohetes.

La banda de música, tocó escogidas piezas, amenizando el acto con un selecto repertorio, que fué justamente aplaudido.

Onomástica.—Ha celebrado sus días la respetable señora del médico D. Vicente Ayllón, D.ª Agripina Torres.

También ha celebrado sus días en el de ayer, D. Juan Félix Molina, coadjutor de esta parroquia, viéndose la morada de este señor muy concurrida de amigos.

—Nuestros queridos amigos D. Juan Díaz y D. Juan Menchero, invitaron á sus amistades en el día de ayer, con motivo de su onomástica.

Mejoría.—Se encuentra totalmente restablecida, de la indisposición que le aquejaba y que le ha retenido en casa varios días, la preciosa señorita Soledad Sobrino. Mucho nos alegramos.—El Corresponsal.

POR TELEFONO

Marruecos

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 20-1-30 t.

Un tiroteo
TETUAN.—Desde el lado opuesto del río, los moros tirotearon ayer un convoy que iba á aprovisionar de víveres el bloque X.

La agresión fué rechazada, sin sufrir bajas.

Viaje de regreso
En el vapor «Sagunto», ha regresado el cónsul Biguri, que fué á Madrid.

Oftalmocinco y súplica
MELILLA.—Varios jefes de cábilas de al otro lado del Ziata se han presentado al general Jordana.

Le han rogado que nuestras tropas ocupen su territorio, única manera, según ellos reconocen, de que puedan vivir en paz á la vez que disfruten de los beneficios que España les ofrece.

Para ello han prometido incluso marchar á la vanguardia de las tropas si fuese preciso.

El general Jordana les ha manifestado que tendrá muy en cuenta su petición y su ofrecimiento.

Se fueron de la plaza los jefes moros satisfechísimos de la acogida que Jordana les dispensó.

Para el estandarte de la Virgen del Carmen

Plas. Ca. Suma anterior 156 25

Pertenecientes á la Hermandad

D.ª Teresa Maldonado Contreras 7 50

» Purificación Crespo 3 »

» María de la Guía Fernández Alcázar 5 »

» María de los Dolores Lamano 2 »

» Emilia Bernabeu 5 »

» Mercedes Sobrino 3 »

» Petra Ruiz Mora 2 »

» Vicenta Hernández 2 »

» Antonia Beldad 1 50

» Estrella Beldad 1 50

» Felisa Hervás Sanz 2 50

D. Rafael Sanz 5 »

» Joaquín Lamano 1 »

» Manuel Reyes Delgado 2 50

No pertenecientes á la Hermandad

D.ª Juana Eberle 5 »

» Juana Cabrera Ruiz 3 »

M. I. Sr. D. Pedro Gil 5 »

D. Emiliano Morales 5 »

» Francisco Rivas 5 »

» Antonio Galán 2 »

» Demetrio Alonso 9 »

Total 235 75

(Continuará)

POR TELEFONO

El Consejo de hoy

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 26-3-40 t.

En Gobernación

A las doce se reunieron los ministros en Gobernación, para celebrar el anunciado Consejo de ministros.

Duró el Consejo hasta la una y media.

Al salir se facilitó á la Prensa la siguiente Nota oficial:

El Sr. Dato notificó á los ministros que ayer firmó el Rey un real decreto, concediendo el título de duquesa de Talavera de la Reina, á la prometida del infante D. Fernando.

Después se cambiaron impresiones acerca de los trabajos parlamentarios.

Se acordó convocar para el miércoles próximo á los diputados de la mayoría; con el fin de que asistan á la votación definitiva de los proyectos de ley, relativos á los azúcares y al tratado con Italia.

Aprobóse también la ponencia formada por los ministros de Gobernación é Instrucción pública, para el cumplimiento de una resolución de lo contencioso.

Quedaron pendientes algunos otros asuntos, y con este motivo mañana volverán á reunirse los ministros.

Calzada de Calatrava

La fiesta de los SS. Corazones
Magníficos, esplendidos, fastuosos han resultado los cultos dedicados por el Apostolado de la Oración á los Sagrados Corazones.

Los días 19, 20 y 21 se celebró el Triduo, viéndose el templo parroquial todas las tardes, literalmente repleto de fieles.

En la misa de comunión que tuvo lugar el día 19, recibieron el Pan de los Fuertes más de cuatrocientos cofrades de ambos sexos.

El último día del Triduo su celebró una función religiosa por todos conceptos brillante y solemnísimas.

Ofició en ella el coadjutor D. Eduardo Delgado, ayudado por D. Miguel García y D. Ignacio Rivera.

Hizo el penagórico de los Delficos Corazones el eminente orador sagrado doctor D. Diego Tortosa, canónigo de Madrid. La fama del Sr. Tortosa hizo que el templo parroquial de suyo reducido resultase insuficiente para dar cabida al numeroso concurso ávido de escuchar un verbo elocuentísimo. Bosquejar su discurso delinear su fisonomía oratoria lo consideramos sobre superior á nuestros menudados recursos periodísticos, innecesario, toda vez que el doctor Tortosa es uno y quizá el más sólido prestigio de la elocuencia sagrada contemporánea. Sus conferencias apologetico-científicas pronunciadas la cuaresma última en la parroquia de San Gines, de la Corte, por cuyo pulpito han desfilaro los Zacarías Martínez, Melchor de Benisa y Calpena entre otros; conferencias que en breve verán la luz pública simultáneamente con la edición francesa que aparecerá en París nos relevan de todo elogio.

Setenta minutos nos tuvo pendientes de su palabra este mago cantor de las grandezas del Corazón de Cristo.

Si los aplausos no estallaron clamorosos al cerrar algunos periodos verdaderamente subyugadores no fueron sin embargo tan quedos y comprimidos que resultaran imperceptibles.

La capilla de música de la parroquia habilmente dirigida por el Sochantre de la Prioral D. Salomón Buitrago y reforzada con el concurso del seise de la misma Iglesia Gundemaro Yniesta interpretó la misa del maestro Perossi.

Al terminar la función, las autoridades y personalidades de más relieve desfilaron por el domicilio de D. Miguel García, á cumplimentar y felicitar al orador.

También estuvieron á saludarle las señoras y señoritas que constituyen la directiva del Apostolado.

Por la tarde se organizó una numerosa y lucida manifestación, integrada por todas las clases sociales y presidida por el Ayuntamiento en pleno, la cual acompañó al Sr. Tortosa desde el domicilio del director del Apostolado presbítero señor García, á la estación donde tomó el correo descendente de Puertollano para regresar á Madrid.

Al frente de la manifestación marchaba nuestra brillante banda municipal. La despedida tributada al Sr. Tortosa ha sido un espontáneo y sincero homenaje á su elocuencia y á su don de gentes.

Anochecido salieron procesionalmente las venerandas efigies recibiendo en todas las calles de la carrera la pleitesía de este católico vecindario.

Plácemes muy efusivos merecen por la brillantez que han sabido imprimir á estos cultos el presbítero D. Miguel García y la distinguida señora doña Constanza Fornier, director y presidenta del Apostolado de la Oración.

Una reunión

El mismo día 21 por la noche se hizo tertulia en casa de los Sres. de Racionero, donde el elemento joven alternó el culto de Tersipcore con el *bell canto*.

Para el tiplé Gundemaro Iniesta fueron los más clamorosos aplausos de la buena sociedad calzadeña allí reunida.

Entre las bellas saludamos á las señoritas Anita y Salvadora Muñoz; Consuelito Real; María y Adela Valencia; Luisa Palomares; Agustina, Estela, Silvia y Dolores Fontecha; Paca y Adela Navarro; Elena Naranjo; Melecia y Vicenta Martínez; Julia y Pilar Delmas; Conchita Villalón, Mariana y María Parrilla; Magdalena Serrano; Adela y Emilia Latorre y Evelia Aparicio.

Señoras: D.ª Clotilde de Anca, Viuda de Belmonte; D.ª Prado Molina, viuda de García; D.ª Pilar Morales, de Fontecha; D.ª Elvira Hermida, D.ª Carmen Camacho de Racionero, D.ª María Villalón de Camacho; viuda de Latorre; D.ª Carmela Espadas de Parrilla, D.ª Francisca García de Espadas, D.ª Carmen Ruiz de López, D.ª Zenona Viso de López, D.ª Micaela Pañaranda de López; doña Salomé Villalón de Navarro.

Del sexo fuerte, á D. José de la Calle, D. José Morales, D. Vicente Llarío, don Juan de Dios Ciudad, D. Federico Muñoz de León, D. Juan Rodríguez, D. Pedro A. Gascón, D. Agustín Molina, don Juan J. González Cuadrado, Francisco y Teodomiro Fontecha, Luis Cuadrado, Rafael Martínez, Ramon Díaz, Rafael, Antonio y Pepe Luis Delmas, Juanito Villalón, Ramón García y otros que no recordamos.

Hicieron los honores con su exquisita amabilidad de siempre los señores de Racionero, felizmente secundados por sus hijas María, Carmen y Pepita, gentils, fragantes y hermosísimas.

Se nos asegura que en breve comenzará á publicarse en esta localidad bajo la dirección de un significado y distinguido maurista un periódico decenal, órgano de las aspiraciones del tan ilustre cuanto discutido ex presidente del Consejo.

Bien venido
Después de terminar con brillantez la carrera de Farmacia ha regresado de Santiago de Compostela el distinguido joven don Antonio García Molina.—El Corresponsal.

EL PUEBLO MANCHEGO se vende en Madrid en el kiosco de «El Debate», calle de Alcalá, frente á las Calatravas

POR TELEFONO

En los ministerios

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 26-350 t.

Los ganaderos
Hoy ha estado en la presidencia y en el ministerio de la Gobernación una comisión de ganaderos, gestionando de los Sres. Dato y Sánchez Guerra la aprobación del reglamento sobre epizootias.

Los comisionados salieron bien impresionados de sus visitas.

Otra comisión
También al Sr. Sánchez Guerra le visitó una comisión de obreros y patronos de Bejar, interesados en que se resuelva cuanto antes el conflicto textil.

Expusieron al ministro los términos en que se halla planteada la cuestión. El Sr. Sánchez Guerra les manifestó que está muy interesado en que los intereses de unos y otros no se lastimen.

Se extiende la huelga
De Cadiz se han recibido nuevas noticias acerca de la huelga de los obreros del campo.

Los del puerto de Santa María han abandonado el trabajo, por solidaridad con sus compañeros los de Jerez.

En Medina Sidonia cesó la huelga, por haber llegado patronos y obreros á un acuerdo.

De los demás pueblos las noticias son poco optimistas.

Se extrañan
Ha extrañado en la provincia de Cádiz que el Sr. Gómez Núñez haya permutado con el de Toledo.

La vez anterior que fué gobernador de la provincia marchóse satisfecho, habiendo sido objeto de toda clase de manifestaciones de simpatía.

Por telefono

Las Cortes

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 26-540 t.

Congreso

A las 4:05 declara abierta la sesión el Sr. Besada.

Con escaso número de diputados, apenas los precisos, se aprueba el acta de la anterior.

En el banco azul los ministros de Hacienda, Gobernación é Instrucción Pública.

Después de algunos ruegos de interés local, el Sr. Torres Guerrero se ocupa de unas detenciones llevadas á cabo en un pueblo de Zaragoza, con motivo de una manifestación.

Le contesta el Sr. Sánchez Guerra. Se entra en el orden del día, reanudándose la discusión del proyecto sobre los azúcares.

Hacen uso de la palabra en pró y en contra varios diputados y de la oposición.

Senado

El general Azcárraga declara abierta la sesión á las cuatro.

En el banco azul ningún ministro. Se lee y aprueba el acta

Detención

La benemérita de Alcazar de San Juan ha detenido en el sitio denominado «Molino de la Guerrera» a una mujer llamada Juana Cortes Fontiveros de 47 años de edad reclamada por el Juzgado de dicha ciudad.

En el paseo

Anoche asistió la banda municipal al paseo del Prado, interpretando bonitas Obras del repertorio. Asistió bastante concurrencia.

Don Arturo de las Heras y Zancudo, procurador de los Tribunales en esta capital y de la Compañía «El Pénix Agrícola» ofrece sus servicios y despacho Plaza de Don Agustín Salido núm. 2 pral., encargándose además de los asuntos propios de su profesión, de la confección de cuadernos particionales y otros trabajos análogos que se le encomienden.

Esposo agresivo

En Herencia, Patricio Moraleda Portillo (a) Pirrondo ha agredido a puñaladas a su esposa Iniesta Cañadas.

Le infirió varias heridas en el muslo y pecho calificadas de pronostico reservado. El agresor huyó siendo más tarde detenido por la benemérita que lo puso a disposición del Juzgado.

El estado de la agredida es grave.

Matadero

Hoy se han sacrificado en el matadero con destino a la venta pública dos vacas una cabra, un chivo, 23 borregos y un cerdo que hacen un peso tota de 1124 kilogramos.

Pida usted KOKI que es el mejor refresco.

Interesante

Se desea comprar un aparato rectificador discontinuo de alcohol. Para ofertas dirigirse a Antonio Catalá.—Pamplona.

POR TELEFONO

Al cerrar

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 26-6-10 t.

La peregrinación Teresiana

SEVILLA.—A las dos cincuenta de esta tarde ha salido con dirección a Avila y Alba de Tormes la peregrinación sevillana que preside el cardenal Almaraz.

En todas las calles del tránsito y en la estación férrea hasta el momento de partir el tren no cesaron un instante los vivos a Santa Teresa y a Sevilla.

Los peregrinos que integran la regional sevillana son 500.

Inposición de una cruz

CADIZ.—El comandante del puerto D. Miguel Ampurdig, ha impuesto la cruz del mérito naval, al marino señor Bilbao.

Se cambiaron los discursos de rúbrica.

La princesa de Rumania

SAN SEBASTIAN.—En el expreso ha llegado la princesa Isabel de Rumania.

En la estación la aguardaban las autoridades.

La princesa rumana se encuentra encantada de las bellezas de esta capital.

Los bomberos

SEGOVIA.—A presencia del Ayuntamiento ha desfilado el cuerpo de bomberos, recientemente creado.

Verificaron varios simulacros de salvamento.

Fuera de peligro

SEVILLA.—Al novillero Mejías le ha sido practicada una nueva cura. Los médicos le consideran fuera de peligro.

GLOBULOL PENADO

NOMBRE REGISTRADO

Cura la Tuberculosis, Neurastenia, Impotencia, Raquitismo, Anemia, (regularizando los períodos) y Pulmonía. En las convalecencias acelera rápidamente la nutrición y fortifica por la vuelta del apetito a los enfermos. De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Depósitos: R. Lamano (Ciudad Real), Santa María (Valdepeñas).

YOST

La mejor máquina para escribir sin tinta el agente; D. Carlos Prado y Granavita a ver y probar esta máquina que en este signo se lleva a casa del cliente para su examen siempre se da una garantía de 5 años y cuenta est: gencia con mecánico experto para las reparaciones. Ciudad 27, Ciudad-Real

A LOS PAÑOS Y ENCARGADOS DE IGLESIAS

CAMPANAS



CAMPANAS

La antigua fundición de campanas, dirigida por D. Constantino de Linares, de Carabanchel Bajo, Madrid, se ofrece para la remodelación de campanas rotas, bien en tipos Romanos Esquilones, dándoles el mismo sonido, metal y forma que tuvieron, si así lo desean, ó se cambian por nueva especiales, de la casa, de metales de primera calidad, de puro cobre y estaño. Portes de F. C. por cuenta y riesgo de la casa, pagos a plazos, garantía quinquenaos. Para más detalles, dirigirse al director de la fundición, Constantino de Linares, Carabanchel Bajo, Madrid. La exactitud con que ha cumplido esta antigua casa sus compromisos, ha merecido la recomendación de la mayoría de los boletines eclesiásticos de las diócesis de España. Es proveedora de las Catedrales de Toledo, Córdoba, Málaga, Cádiz y Santander. Para evitar sorpresas la buena fe de los Reverendos Padres por algunos fundidos que propalan pertenecer a esta Casa, se les advierte que sólo deben entenderse con la Casa de

Instantáneo YER GURA EN CINCO MINUTOS EL DOLOR DE CABEZA JAQUEAS, NEURALGIAS, COLICAS, DOLORES REUMÁTICOS, & Sólo cuesta un real.

La ANOXYDINE SERVENOL en pastillas de 5 gramos, de la casa APPERT de PARIS, fundadas hace más de 100 años, evita las alteraciones de los vinos en la bodega y durante el transporte. Todos los productos APPERT, son autorizados por las Leyes. Pedir los certificados de análisis al representante en MANZANARES (Ciudad Real) Juan Antonio García Carr. 22.

Glorosis Anemia

Los individuos con síntomas de anemia deben su padecimiento a la falta de hierro en su organismo. Para adquirir las deficiencias conser- vadas, empíricamente después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAR DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara rosada, adquiriendo poco a poco el mate rosado normal; el apetite renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay. Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, a la vez que inofensivo, para ayudar a su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y el flatulismo. Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enfraquecimiento, pues activa la nutrición. Se vende en las principales farmacias de Madrid y Segovia, 16, MADRID. Se remite folletos a quien lo pide.

M.Z.A. RELOJ DE PRECISION Reconocido como uno de los mejores relojes y en uso por los empleados de los ferrocarriles españoles para el exacto servicio de los trenes. FAB. IC. D. RELOJ. S. D. CARLOS O. PEL. Fuencarral, núm. 27, Madrid. Pídanse precios-V al por mayor y menor.

HOTEL MIRACIELOS Calle de... (Anta Paloma) CIUDAD REAL El más antiguo de la Capital y el más elegante. PRECIOS ESPECIALES PARA GRUPOS DE JURADOS

OCCASION En Valdepeñas se traspasa un comercio en sitio céntrico, muy antiguo y acreditado, por no poderlo atender su dueño. Para tratar condiciones dirigirse a Santa María, Molina y Compañía en dicha plaza.

EL MEJOR REMEDIO PARA EL ESTÓMAGO CARBONATO DE SODIO QUÍMICAMENTE PURO FARMACIA DE LOS TORRES MURCIA

BAÑOS DE CARLOS III (TRILLO) Cinco manantiales distintos Psorofula.—Reuma.—Herpes.—Acanosis.—Neurastenia.—Histerismo.—Enfermedades de la piel. Temporada de 25 de Junio a 15 de Septiembre. Servicio de automoviles desde la estación de Guadalajara, lunes, miércoles y viernes. Coches diarios desde Guadalajara a Matillas. Administración, proyectos y detalles en Madrid. Fondas de los Leones—Carmen, 30.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Lámpara "OSRAM,"

La tan reputada lámpara "OSRAM," se cotiza actualmente en los voltajes corrientes de 90 a 140 voltios é intensidades de 5, 10, 16 y 25 bujías, forma pera.

á PESETAS 1,75 lámpara Este nuevo precio tan reducido, unido á la indiscutible superioridad de la lámpara "OSRAM," que se distingue por su

Gran economía en el consumo. Brillante luz y larga duración, hacen que la lámpara «OSRAM» sea hoy día la mejor y mas barata que se presenta en el mercado. Gastar la lámpara "OSRAM," es defender vuestros propios intereses De venta en todas las Centrales y buenos establecimientos de electricidad. Concesionario para España y Portugal

LEON ORNSTEIN.—Mariana Pineda, número 5, Madrid.

La Agrícola Española SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS A COTIZACIÓN FIJA GRADUADA Autorizada por R. O. de 25 de Abril de 1911, para operar en toda ESPAÑA, cuyo efecto tiene hecho el depósito que la Ley de Seguros previene. CAPITAL SOCIAL SUSCRITO 1.000.000 de Pesetas CAPITAL RESERVA 225.000 Pesetas OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES: SEGURO DE CASUALIDAD CONTRA EL FURTO, SEGURO CONTRA LA MUERTE Y RISCO DEL GANADO CABALAR, CULAR, ASNAL, BOVINO Y ESPECIAL DE CERDA, LAMAR, CARIÑO, Y TRANSPORTE DEL MISMO. DOMICILIO SOCIAL Y DIRECCIÓN Barcelona: Rambla San José, 32, principal. AUTORIZADO POR LA COMISIÓN DE SEGUROS

VENTA PERMANENTE DE VACAS LECHERAS De pura raza normanda, se venden á precios económicos, recreadas en el país, en el establo «LA FIEL GUERA» fundado el año 1905, en Valdepeñas.—(Cruce Real.) Para informes dirigirse al Administrador de la granja, Don José María Costa

LA ESTRELLA SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA Domicilio social MADRID, Expos y Misa, 6. Capital desembolsado: Pesetas 5.000.000 LA ESTRELLA tiene constituido el depósito que exige la ley. Seguros contra incendios.—Seguros contra la vida.—Seguros de accidentes marítimos.—Seguros de transporte de mercancías.—Seguros de gastos vitales.—Seguros contra huracán de la cosecha.—Seguros de perjuicios personales.—Seguros de gastos médicos.—Seguros de gastos funerarios.—Seguros de gastos de entierro.—Seguros de gastos de hospitalización.—Seguros de gastos de curación.—Seguros de gastos de traslado.—Seguros de gastos de repatriación.—Seguros de gastos de repatriación de cadáveres.—Seguros de gastos de repatriación de cadáveres.—Seguros de gastos de repatriación de cadáveres.

BALNEARIO DE FORTUNA Temporada de primavera de 1914 DE 1.º DE ABRIL A 30 DE JUNIO EL USO DE LAS AGUAS TERMALES DE FORTUNA ESTA ESPECIALMENTE INDICADO EN LOS CASOS DE: CATARRO CRÓNICO BRONQUIAL PREDISPOSICION CATARRAL ESCROFULISMO ARTRITISMO REUMATISMO GOTA VAPORARIOS Y GALERIAS CON ATMOSFERAS TERMALES NITROGENADAS UNICA EN SU CLASE Gran Hotel y Hotel Victoria MUY CONFORTABLES, EXTREMADA LIMPIEZA ESPLENDIDA COMIDA PENSION COMPLETA EN EL 1.º HABITACION, LUZ DESAYUNO, ALMUERZO Y COMIDA, DESDE PESETAS 950 HASTA PESETAS 27 DIARIAS EN EL HOTEL VICTORIA: DESDE PESETAS 4 HASTA PESETAS 7 DIARIAS Todas las habitaciones de ambos hoteles comunican con los departamentos de balneoterapia, directamente y al resguardo del aire PARA MAS DETALLES, DIRIGIRSE AL SEÑOR ADMINISTRADOR DEL BALNEARIO PROVINCIA DE MURCIA

FABRICAS EN VITORIA Y ARAYA (Alava)

ARANZABAL Y AJURIA

SUCURSALES

TODAS LAS PROVINCIAS

MAQUINARIA AGRICOLA

Arados BRABANTS. Ideales, Hispanos, Tutores, nuevos tipos con formones.
Florezadores y Reoillos desterronadores. Gradas de pizas y de muelles. Cosechadoras de granos. Cortadoras.

AVENTADORAS de viento horizontal, montadas sobre juego de bolas de acero, gran rendimiento, gran ligereza.
TRILLOS ROTATIVOS con tornador (patentado), los más perfeccionados y completos.
SELECCIONADORAS de un cuerpo y de dos.

Cada labrador debe pedir catálogos.—SUCURSAL EN CIUDAD REAL.—Calatrava, núm. 5. Deben visitar en esta oficina

“España Agrícola, Eléctrica é Industrial,”

COMPANIA ANONIMA
Domicilio Social: Madrid, Apartado de Correos, núm. 650

BARRENGO A

Chocolates y Cafés superiores
Calatrava, 7. Ciudad Real.

LA NUEVA SEVILLANA

Antigua y acreditada fábrica de jabones
EN LA QUE SE ELABORAN TODAS LAS CLASES CONOCIDAS
PARA EL LAVADO DE ROPAS Y OTROS USOS

Es tanto el favor que el público le dispensa, que ha tenido su dueño que introducir en la actualidad varias reformas en aparatos de fabricación para mejorar sus clases y poder dar abasto al mucho consumo que de día en día va aumentando, absteniéndose de hacer anuncios pomposos, por no ser necesarios, sólo con ver la marca que a continuación estampa es suficiente recomendación de la bondad de los jabones.

Despacho de Aceites de oliva desde una arroba en adelante.

Especialidad en Pastillas de Goma de 200 y 400 gramos sistema Sigüenza.

Paseo de Cisneros, próximo a la Estación del Ferrocarril.—CIUDAD REAL

BALNEARIOS

TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN

ALHAMA DE ARAGON

Ramón Pallarés y Prats comunica a los señores Doctores y al público en general que, terminadas las obras y dado el crecido número de habitaciones que general que, permite hacer una notable baja de precios, siendo ahora la pensión por persona desde 9,50 pesetas en las suntuosas Termas, y desde 6 pesetas en el Hotel de San Fermín. Los incomparables resultados de sus aguas, espléndidos baños, gran cascada, hermosos parques y lago navegable, que acreditan como residencia ideal. Especiales para el tratamiento del reumatismo en todas sus formas, particularmente en el articular subagudo, nervioso y musculoso; artrositis, predisposiciones catarrales, neurastenia y transitorio, etc. A cuatro horas y media de Madrid en los trenes rápidos. Línea de Madrid a Zaragoza. Detalles en el domicilio del propietario, Bolsa, 2 (antigua Bolsa), Madrid, o en Alhama de Aragón, Termas Matheu.

CALLICIDA VELOZ

del Doctor Cuervo

Curación radical, en 4 días, de Gales, Ojos de Galle y Durezas de los pies. Calma el dolor desde el primer momento y no quema ni mancha. Único callicida de fórmula conocida y éxito seguro.
Frasco con pincel, 60 céntimos. Pídase en las buenas Droguerías y Farmacias y en los puntos siguientes:
En Ciudad Real: Rafael Llamano.—Manzanares: Jerónimo Ballesteros.—Tomelloso: Viuda de Arias.—Albacete: Mataredona.—Madrid: Hijos de Ulzurrun.

LA CANTABRICA

Asociación de Seguros Mutuos

Constituida con arreglo a la Ley de 14 de Mayo de 1900 y dotada de los estatutos de garantía é dispuesta del ministro de Fomento
Domicilio Social: MADRID.—Merced del Sacre, 16.
Sede para los hijos.—Sede para la vejez.—Capital para el obrero.—Espectro para los hijos.—Capital para el estudiante.
Delegados en la provincia de Ciudad Real
FABRICAS SANOMEZ (Batalan), 15.

BALNEARIO DE LIÉRGANES

No hay medicamentos ni aguas más eficaces y seguras que estas de Liérganes para curar los catarros de la nariz, laringe, bronquios y pulmones; curan la predisposición a la tisis y a contraer catarros y neumonías; se emplean con gran éxito en los infartos del hígado, congestiones de la matriz é intestinos, y en los cólicos nefríticos.
Instalación la más perfecta de España. Hay Ferrocarril, Telégrafo, Giro postal, Garage.
Pídase la Guía y cuantas noticias se deseen al Administrador del Balneario de Liérganes (Santander).

Los niños de pecho en verano

En verano es cuando se les alimenta más con GLAXO porque la leche se altera muy fácilmente y puede costar la vida del niño. Cocida ó esterilizada la leche es aún más indigesta y los alimentos que tienen harinas ó azúcar, con el calor, empachan todavía más. El GLAXO (la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano) salva todos estos inconvenientes y evita y cura la diarrea, nutriendo maravillosamente. Es también el alimento ideal de ancianos y enfermos, especialmente del estómago é intestinos.
Pídase en Farmacias, Droguerías y tiendas de Ultramarinos.—Representante: Clemente Poya-Agencia Murciana.—C. Real.

Champagne Benezét

MEDIO SECO — SECO Y DULCE
Para pedidos: E. BENEZÉT
ZÁNCARA — (CIUDAD REAL)

Ornamentos de Iglesia

GARCIA MUSTIELES

34, MAYOR, 34 — MADRID
Surtido especial on toda clase de artículos para el culto divino.
PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos a prima fija. Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros ocurridos de la provincia de Ciudad Real, durante el año 1906, pesetas 64.231'19.
Domiciliada en Madrid, Olózaga, 1.
GARANTIAS
Capital social: Pesetas, 12.000.000.
Primas y reservas: 52.599.937'30.
INCENDIOS.—VIDA
43 años de existencia
Director en Ciudad Real: César Padrós Galvo, Mata, 18.

FABRICA A VAPOR DE VELAS DE CERA

Dominguez, Sánchez y Tejada

ALBAIDA.—(Valencia)

Las velas que esta importante Casa fabrica á 4, 4 1/2, 5, 6, 7 y 8 reales libra, arden con completa perfección, igualdad y limpieza. No se corren ni lagrimean. Son de muy larga duración. No producen ceniza ni combustión la mecha y no se doblan en verano. Estos resultados se garantizan en la forma que el comprador los exija. Grandes blancos de cera para de arañas.
NOTA: En inmejorables condiciones: vendemos toda clase de materias para fabricantes.

PARA CURAR ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOVADAS PASTILLAS PECTORALES DEL

Dr. ANDREU

Placas en las farmacias

ASMÁTICOS

con las GRANILLAS, PAPELES AZULOS del mismo AUTOR.

TALLERES Y FUNDICION CALATRAVA

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino, y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.
Vagonetas y material para minas.
Oribas y lavadero para carbón y minerales.
Dirijan la correspondencia:
TALLERES 'CALATRAVA'—PUERTORRICO

Fran Fabrica de Pianos, Organos Y ARMONIUMS

Se pierden á veces últimos adelantos de maquinaria para la construcción y armonización.
Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizando todo defecto de construcción.
RICARDO RODRIGUEZ
MADRID
Depósito: Ventura de la Vega, 8, Talleres Lavaderos Plaza de Veres, 17.

VAPORES CORREOS FRANCESES

Saldrá de Almería el 2 de Julio de 1914 para Santos, Montevideo y Buenos Aires
Saldrá de Almería el 12 de Julio de 1914 para Rio Janeiro, Santos y Buenos Aires, con escala en Cádiz.
Saldrá de Almería el 22 de Julio de 1914, para Buenos Aires

PLATA

Saldrá de Almería el 29 de Julio de 1914, para Buenos Aires

PAMPA

Saldrá de Almería el 29 de Julio de 1914, para Buenos Aires

SALTA

Saldrá de Almería el 29 de Julio de 1914, para Buenos Aires

Do Almería a NUEVA YORK Y CALIFORNIA

Servicio rápido de pasajeros y mercancías con los excelentes correos de la Compañía Francesa de Navegación á Vapor «Gyp Fabre y C.ª» de Marsella

El magnífico vapor **ROMA** saldrá, el 6 de Julio de 1914 y el magnífico vapor **GERMANIA** saldrá el 30 de Julio de 1914 directos de Almería para Providencia y Nueva York

Tomará carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase

Pasajes y fletes combinados para La Habana y el Canadá y billetes de ferrocarril para los Estados de California, costas del Pacifico, Texas, Nuevo México Virginia, Carolina, Georgia, Arizona, Nevada, Louisiana, Alabama, Misisipi &

Cámaras de lujo, amplios dormitorios, higiene, alumbrado eléctrico, TELEGRAFO SIN HILOS.

Aviso.—Las peticiones de CARGA se hacen con anticipación para preparar a la Embarcación y preparar los documentos.
Los pasajeros de CAMARA han de depositar el importe del pasaje al partir la plaza.
Los pasajeros han de estar en ALMERIA 2 ó 3 dias antes de la salida del buque para cumplir los requisitos oficiales del embarque.
Para más informes dirigirse á su Comisario: Alfredo Rodríguez.
Calle de Gerona, 8 (al lado de la Audiencia). ALMERIA
NOTA: Seguirán, el ROMA el 6 de Julio y el GERMANIA el 30 de Julio.